



# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 86 (16841) Среда, 12 апреля 1972 года Цена 2 коп.

## ПОЗЫВНЫЕ КРАСНОЙ СУББОТЫ

**ХАВАСТ, 11 апреля.** (По телефону от соб. корр.) Активно готовятся к Всесоюзному коммунистическому субботнику, который состоится 15 апреля, железнодорожники Хавастского отделения Среднеазиатской железной дороги. В субботнике примут участие 2400 человек. Коллектив Хавастского локомотивного депо обязался в день субботника отремонтировать пять секций тепловозов, провести 26 поездов на скономленном топливе. 648 человек будут трудиться в день субботника в вагонном депо, они отремонтируют 19 вагонов.

Повсеместно будут проводиться очистка и ремонт станционных путей и другие работы. Более четырех тысяч рублей железнодорожники решили перечислить в фонд девятой пятилетки.

**ПУКУС, 11 апреля.** (По телефону от соб. корр.) В день Всесоюзного коммунистического субботника коллективы строительно-монтажных организаций и промышленных предприятий треста № 166 наметили выполнить различные работы на восемь тысяч рублей. Вся эта сумма будет перечислена в фонд пятой пятилетки.

О своей решимости отметить Красную субботу ударным трудом на ноябрьских заделах коллективы треста «Каракалпақдэстрой» и «Бес-колхозстрой», специализированных передвижных мехколонн «Узэлектромонтаж», «Уз-трансдэстрой». Под флагом Всесоюзного субботника становятся все коллективы строителей и монтажников каракалпацкой столицы.

**УРГЕНЧ, 11 апреля.** (По телефону от соб. корр. К. Цианова). К Красной субботе хореизцы готовятся давно и основательно. В Ургенче создан штаб, который координирует усилия промышленных предприятий, строителей, транспортников и других организаций по подготовке к проведению праздника коммунистического труда.

Почти все коллективы уже определили свои рубежи, которые будут взяты в день ударной работы. Более чем на 5 тысяч рублей произведут продукцию рабочие Ургенчского ремонтного завода — это на тысячу рублей больше обычной дневной выработки. Весь заработок они передадут в фонд девятой пятилетки.

В преддверии большого трудового праздника в городах и районах проведено несколько шахеров, в которых приняло участие многие тысячи трудящихся. Осуществлены большие работы по благоустройству и озеленению.

## ВЕСЕННИМ РАБОТАМ — ХОРОШИЙ РИТМ!

### ЗАЗЕЛЕНЕЛО ХЛОПКОВОЕ ПОЛЕ

**ТЕРМЕЗ, 11 апреля.** (По телефону от соб. корр.) Бригада Э. Шерматова из Джаркурганского колхоза «Социализм» отсыпалась первой в долине Сурхана. На 10-гектарном участке появились дружные всходы. Зазеленели поля и на участках раннего сева в термезских колхозах имени Иднова и «Намуна».

### НА ХЛЕБНЫХ НИВАХ

ПЛАН сева яровой пшеницы и ячменя перевыполнили земледельцы Узбекистана. Они разместили эти культуры на 116 тысячах гектаров. Почти в полтора раза расширила яровые посевы крупнейшая зерноводческая область республики — Самаркандская. Сейчас хлеборобы направляют все силы на уход за озимыми, которые занимают основные площади — 821 тысячу гектаров. Специалисты провели повторное обследование этих полей. Оно показало, что третья часть посевов, считавшихся погибшими из-за необыкновенно суровой зимы, теперь ожили и покрываются крупнейшей зерновой массой. Выручили на редкость щедрые весенние дожди. Пересевать пришлось всего пять тысяч гектаров.

Над многими хлебными полями не смолкает гул самолетов сельскохозяйственной авиации. Они ведут подкормку озимых минеральными удобрениями. День и ночь работают в поле и тракторы. Проборонено более ста тысяч гектаров, и теперь намечается провести важный агроприем на всей площади.

Сейчас в Узбекистане на хлебных полях наступает фаза кушения, а на самом юге — в Сурхандаре отмечен выход растений в трубку. (УзТАГ).

### НАВЕРСТАТЬ УПУЩЕННОЕ

**БУХАРА, 11 апреля.** (По телефону от соб. корр. М. Марьямина). Первой в колхозе имени Хамзы Свердловского района приступили к севу хлопчатника бригада известного мастера высоких урожаев Мухтара Тангриева. В нынешнем году руковоленный им коллектив обязался вырастить на каждом из 84 гектаров по 50 центнеров хлопка. Тракторист Усман Хайтов и сеяльщик Вехбуд Улаев уже засеяли треть хлопчатой площади. Холодная весна на полмесяца задержала посевную, — говорит агроном колхоза Хамро Наврузов.

### ДРУЖНЫЕ ВСХОДЫ

**ЯНГИКУРГАН, 11 апреля.** (По телефону от соб. корр. П. Проскурина). На полях совхоза имени Хамзы Ленинградского района зазеленели всходы. В кормодобывающих и зерноводческих бригадах Вали Ходжаева и Зиянон Умурзаковой пошли в рост люцерны, кукуруза, рожь и ячмень. Густота стояния нормальная, — определили специалисты. Новые люцерники размещены нынешней весной в севооборотах полей на 366 гектарах, кукуруза — на 240, рожь и ячмень — на 175. План сева выполнен. Ранние полные всходы — результат хорошей подготовки и заблаговременного внесения удобрений в почву.

### СВОДКА

о ходе сева хлопчатника по областям Узбекской ССР на 11 апреля

Область	Первая колонка — посеяно в тысячах гектаров	Вторая — в процентах к плану
Наманганская	54,9	40,6
Андижанская	65,7	35,6
Сурхандаринская	43,3	34,6
Ташкентская	38,7	28,9
Сырдарьинская	34,1	19,2
Бухарская	17,8	11,5
Ферганская	15,0	8,4
Наштадаринская	5,6	5,3
Самаркандская	4,4	2,7
Хорезмская	0,1	0,1
Каракалпацкая АССР	—	—
По Узбекистану	280,8	17,0



Одними из первых в Бухарской области приступили к севу хлопчатника земледельцы Свердловского района. Сев ведется одновременно с внесением минеральных и органических удобрений. Хлеборобы колхоза имени Хамзы вывели на поля 15 посевных агрегатов. Экипажи соревнуются за проведение сева в сжатые сроки. На снимке: сев хлопчатника в колхозе имени Хамзы. Фото В. МУМИНОВА. (УзТАГ).

### ВОЗВРАЩЕНИЕ В МОСКВУ

Из Ирана в Москву 10 апреля возвратилась советская партийно-правительственная делегация во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным. Она принимала участие в торжествах по случаю сдачи в эксплуатацию первого крупного национального нефтяного промысла в Северной Румелии. (ТАСС).

### Н. В. ПОДГОРНОГО ОТБЫЛ В ТУРЦИЮ

ПО ПРИГЛАШЕНИЮ президента Турецкой Республики Джеветта Сунаи с официальным визитом в Анкару 11 апреля отбыл Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный. (ТАСС).

## О ПРЕБЫВАНИИ В СССР ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК СЕПГ Э. ХОНЕККЕРА

По приглашению ЦК КПСС с 4 по 10 апреля в Советском Союзе находился с неофициальным дружеским визитом Первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер. Во время пребывания Э. Хонеккер ознакомился с рядом промышленных и культурных объектов г. Москвы и Московской области. В ходе визита состоялось сердечное товарищеское беседу между Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым и Э. Хонеккером. Товарищи Л. И. Брежнев и Э. Хонеккер обменялись

информацией по ключевым вопросам общественно-политической жизни своих стран, особо остановившись на результатах, достигнутых в работе по выполнению решений XXIV съезда КПСС и VIII съезда СЕПГ. Большое внимание было уделено дальнейшему всестороннему развитию отношений между Советским Союзом и Германской Демократической Республикой. Подчеркивалась необходимость предпринять практические шаги по совершенствованию планирования сотрудничества Советского Союза

и ГДР на долгосрочной основе с учетом задач, поставленных в комплексной программе социалистической экономической интеграции. Товарищи Л. И. Брежнев и Э. Хонеккер с удовлетворением отметили, что связи между Центральными Комитетами и местными партийными организациями КПСС и СЕПГ неуклонно развиваются, способствуя плодотворному обмену опытом партийного, хозяйственного и культурного строительства. Во время беседы товарищи Л. И. Брежнев и Э. Хонеккер обсудили актуальные

международные проблемы. Значительное внимание было уделено обстановке в Европе, где, несмотря на противодействие реакционных империалистических тенденций и разрядке Атлантики, предпринимаемые Советским Союзом, ГДР и другими социалистическими странами в соответствии с ленинской намеченной на недавнем заседании Политбюро консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора в Праге, являются новым важным вкладом в создание атмосферы, благоприятствующей конструктивному рассмотрению вопросов безопасности и сотрудничества в Европе. Предстоящая ратификация договоров между Советским Союзом и ФРГ, между Польшей и ФРГ и последующее вступление в силу четырехстороннего соглашения по Западной Берлину, соглашения между ГДР и ФРГ о транзите, а также соглашения правительства ГДР с сенатом Западного Берлина — все это должно способствовать разностороннему, взаимовыгодному сотрудничеству и дальнейшей нормализации отношений социалистических стран с ФРГ, дать новые стимулы делу укрепления европейского мира. Товарищи Л. И. Брежнев и Э. Хонеккер подтвердили братскую солидарность Советского Союза и ГДР с германским венгарианским народом, с патриотами Лаоса и Камбоджи. Они выразили озабоченность в связи с расширением агрессии США в Индокитае, происшедшим в последнее время. Вслед за бойкотом парижских переговоров США встали на путь новых бомбардировок терри-



Навесегда сохранится в памяти народной космонавт № 1 Юрий Алексеевич Гагарин. Встречи с ним на таджикской земле были согреты огромной теплотой и любовью. Этот снимок и запечатлел одну из таких встреч. Фото В. СИРОТКИНА.

## СЕГОДНЯ — ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ

### ЧЕЛОВЕК И ВСЕЛЕННАЯ

Рассказывает академик Анатолий БЛАГОНРАВОВ

12 АПРЕЛЯ 1961 года советский космический корабль «Восток», пилотируемый летчиком-космонавтом Юрием Гагариним, был выведен на орбиту спутника Земли. Облетев вокруг планеты, он совершил благополучную посадку в заданном районе через 108 минут. Всего через три с половиной года после запуска первого советского искусственного спутника Земли, ознаменовавшего начало космической эры, в космос шагнул человек.

С 1969 года по решению Международной авиационной федерации 12 апреля отмечается как Всемирный день авиации и космонавтики. Это решение — одно из свидетельств признания исторического значения полета Юрия Гагарина, признания грандиозных достижений советского народа в покорении космоса.

На первый взгляд может показаться странным, что в век высокоразвитой техники, авиации и телемеханики на борту космического аппарата должен еще находиться человек. Тем более что автоматы убедительно продемонстрировали свои достоинства, а часто и преимущество.

Изучение космического пространства связано с большой затратой средств. И в этом отношении автоматические аппараты значительно выгоднее пилотируемых, особенно для проникновения в удаленные и труднодоступные районы Вселенной — на планеты Солнечной системы. Насыщенные разнообразной научной аппаратурой, они позволяют получать и затем передать на Землю по радиотелеметрическим и телевизионным каналам большой объем информации об этих районах и протекаю-

### «ИНТЕРКОСМОС-6» НА ОРБИТЕ

ЦЕНТР управления полетом, 10 апреля. (ТАСС). Вот четвертый день находится на орбите искусственный спутник Земли «Интеркосмос-6», запущенный по программе сотрудничества социалистических стран в исследовании космоса. На 10 апреля он совершил 46 оборотов вокруг Земли.

Научная аппаратура, разработанная специалистами ВНР, МНР, ПНР, СРР, СССР и ЧССР и предназначенная для исследования первичного космического излучения, функционирует нормально. Со спутником уже проведено несколько сеансов связи. Полученная информация показывает, что давление, температура и энергопотребление на борту спутника соответствуют расчетам.

Ведется работа по выполнению научной программы эксперимента. Она началась сразу же, как только «Интеркосмос-6» отделился от последней ступени ракеты-носителя и поступило питание на его научную аппаратуру. После первых выходов по команде с Земли включились фототрассисторы, фиксирующие результаты взаимодействия первичных космических частиц с атомными ядрами. Для этого спутник еще на первом витке был сориентирован таким образом, чтобы входное «окно» прибора было постоянно направлено навстречу летящим потокам частиц.

В первые сутки полета производился контроль работоспособности прибора и коррекция чувствительности аппаратуры по поступающей с борта спутника телеметрической информации. Эта операция настройки аппаратуры была связана с тем, что в прибор поступают частицы разных энергий от миллиардов электронов до тысяч миллиардов.

По передаваемым с борта спутника данным о работе аппаратуры и систем специалисты производят оценку ее функционирования и осуществляют управление отдельными системами и спутником в целом. Поступающая информация оперативно обрабатывается. (АПН).

### ПРЕБЫВАНИЕ Н. В. ПОДГОРНОГО В ТУРЦИИ

АНКАРА, 11 апреля. Звучат государственные гимны Советского Союза и Турецкой Республики. Гремит артиллерийский салют. Президент Турецкой Республики Н. В. Подгорный и Д. Сунай обходят строй почетного караула. В заявлении для печати Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного говорится: «С большим интересом, с добрыми дружескими чувствами мы вновь посещаем Турцию. Мы прибыли с официальным визитом по личному приглашению Президента Джеветта Сунаи, чтобы в духе уже

Хотелось бы выразить надежду, что начинающийся визит будет способствовать дальнейшему расширению и укреплению отношений добрососедства и сотрудничества между Советским Союзом и Турецкой Республикой. Пользуясь случаем, хотел бы передать привет и наилучшие пожелания от советского народа и от себя лично населению Анкары и всему турецкому народу». Н. В. Подгорный вместе с Д. Сунаем направляются в ответственную резиденцию. На пути следования жители турецкой столицы тепло приветствовали гостей из Советского Союза.

Письма с Ташкентского завода электротехники имени В. И. Ленина

# ЭКОНОМИКА — НАУКА ДЛЯ ВСЕХ

## 2. Главная фигура — пропагандист

КУРС на привлечение к экономической учебе всех категорий работников — а именно этого требует известное постановление ЦК КПСС — во весь рост выдвинул перед идеологической комиссией паркома и заводским советом по экономической учебе проблему пропагандиста. Ведь только по экономическим дисциплинам нужно будет иметь не менее двухсот квалифицированных пропагандистов, ибо уже с сентября начнутся занятия в 136 дополнительно созданных школах, кружках и курсах всеобщей. Кто будет преподавать в них?

С. Ниной Семеновой, старшим инженером-экономистом сборочного цеха, я познакомился в конференц-зале заводоуправления. Только что кончилась лекция. Впервые слушатели обмениваются мнениями, спорят, легко оперируют цифрами, расчетами. На столах — стопки учебников, справочники.

Нина Семеновна поясляет: «Лектор исчерпал тему. Для нас же она — начало работы. Предстоит осмыслить ее, выделить главное, чтобы потом, в более доступной форме, донести полученные знания до рабочих. Материал дается нам сжатое, тезисно, все внимание акцентируется на актуальных проблемах экономики, поставленных XXIV съездом партии. Я считаю, что это правильно. В нашей группе — все экономисты, нормировщики цехов и отделов с высшим и средним специальным образованием, все с большим стажем работы. Лично я работаю на заводе пятнадцать лет, закончила финансово-кредитный техникум, вечернее отделение института народного хозяйства.

Перевышел. Затихает шум в зале. Занятия продолжаются.

Начальник планового отдела, председатель комиссии заводского совета по экономической учебе Зинаида Никитична Шулепова знакомит меня с программой школы пропагандистов-экономистов.

Коллектив завода деятельно готовится к новому учебному году. С учетом специфики предприятия дополнен учебные программы, обновлен наглядный материал, готовит технические средства. С 15 марта первая группа будущих преподавателей кружков и курсов приступила к занятиям. Но прежде, чем начинать массу вопросов, сомнений...

После всестороннего обсуждения на идеологической комиссии паркома, на заводском совете было решено создать специальную школу пропагандистов-экономистов. Администрация со-

гласилась пойти на необходимый шаг: на время занятий слушателей освободить от работы. И это понятно. В постановлении ЦК КПСС речь идет не о простом расширении контингента обучающихся, а о качественно новом подходе к организации и содержанию экономической подготовки трудящихся. И прежде всего пропагандист должен быть во всеоружии знаний.

Решена и другая проблема — кому учить будущих пропагандистов. Преподают в школе наиболее подготовленные специалисты завода — выпускники экономического отделения университета марксизма-ленинизма при Ташкентском горном университете, слушатели высших курсов для республиканского партийно-хозяйственного актива при ЦК КП Узбекистана. Обзорные лекции приглашены читать ученые института народного хозяйства, Ташкентского государственного университета.

Вначале предполагалось набрать для школы группы из числа экономистов, нормировщиков цехов и отделов, старших и главных бухгалтеров. Однако из них выбрали лишь человек семьдесят, ибо не каждый, кто обладает необходимым знанием предмета, может быть одновременно и хорошим преподавателем, воспитателем. Тогда и было решено составить несколько групп из начальников цехов, их заместителей, ведущих, наиболее подготовленных специалистов цехов. Таким образом и были скомплектованы шесть групп. Три группы экономистов, нормировщиков и бухгалтеров пройдут в школе подготовку по 36-часовой программе. Им важно дать лишь общее направление, методические советы, научить основным педагогике.

Иное дело — производственников. Для них составлена 60-часовая программа. Даже безлого знакомство с учебным планом этих трех групп показывает, что в основу его положены самые принципиальные проблемы. Вот лишь несколько тем: XXIV съезд и задачи электронной промышленности; организация работы по расчету экономической эффективности внедрения новой техники; влияние выпуска новых видов продукции на рентабельность; хозрасчет предприятия, цеха, службы, участка. Зинаида Никитична показывает график занятий. И он тщательно продуман. Очень важно, замечает она, чтобы дни учебы, скажем, бухгалтеров, экономистов не совпадали со временем подготовки отчетности, подведения итогов, чтобы из одного отдела или цеха не попали в одну группу сразу несколько человек.

Желательно, чтобы в каждом потоке были люди сравнительно с одинаковым общеобразовательным уровнем. К июню в заводской школе пропагандистов-экономистов

закончат занятия последние шесть групп. Это значит, еще 180 пропагандистов смогут приступить к самостоятельной подготовке — ближе познакомиться со своей группой слушателей.

Кроме выпускников школы, — рассказывает заместитель секретаря паркома Юрий Николаевич Звягинцев, — занятия в школах, кружках и на курсах поведут выпускники заводского филиала университета марксизма-ленинизма, а также многие из тех, кто успешно защитил рефераты на четырех производственных и экономических факультетах народного университета. Мы готовим кадры пропагандистов, как говорится, с избытком. Так, чтобы в новом учебном году привлечь больше специалистов к проведению семинарских и практических занятий.

Многолетний опыт организации экономической учебы на заводе убеждает, что для пропагандиста самое трудное — научиться строить во время занятий «мостик» между общими теоретическими положениями, и конкретными повседневными делами слушателей. А это «мостик» всегда необходим. Можно ли, скажем, овладеть математикой, изучив лишь теорему и не решив ни одной задачи? Поэтому комиссия заводского совета по экономической учебе, методический совет составляют сейчас различные задачи по экономике предприятия. На их основе пропагандист сможет сам составить подобные задачи, используя примеры, почерпнутые из практики цеха, участка или бригады.

Проблема подбора пропагандистов на заводе, как и прежде, в основном решена, но дальнейшее совершенствование их мастерства будет продолжаться и впредь. Идеологическая комиссия паркома, совет по экономической учебе продумывают уже сейчас организацию систематической учебы пропагандистов-экономистов.

Здесь мы намерены использовать, — говорит секретарь паркома Олег Николаевич Карасев, — много проверенных практической формы. Прежде всего, конечно, общие для всех пропагандистов занятия по узлово-проблемным вопросам экономики, на которых выступит партийные и советские руководители города, директор и главный инженер завода, начальники ведущих отделов. Занятия эти мы будем сочетать с семинарами по текущим темам учебных планов, с методическими и теоретическими конференциями, с групповыми и индивидуальными консультациями. Все это позволит пропагандистам постоянно распространять свой экономический кружок, успешно овладевать приемами педагогического мастерства.

Ю. РЯЖЕНЦЕВ.



## «ПРАВДЕ ВОСТОКА» ОТВЕЧАЮТ

### «ЧЕЛОВЕК СИЛЬНЕЕ ПУСТЫНИ»

НА СЕРИЮ писем Н. Алексеева и Ю. Кузьмина из Ташкентского района под редакцией «Правды Востока» отвечают: заместитель министра сельского хозяйства Узбекской ССР Я. Красильников, заместитель председателя Узбекбашу З. Сидраке, член коллегии Министерства просвещения республики, начальник управления школ М. Миркасимова, заведующий Бухарским областным отделом народного образования У. Хамидов.

Министерство сельского хозяйства признает правильными замечания газеты по поводу недочетов в культурно-бытовом обслуживании чабанов. В настоящее время в Ташкентском районе продолжается благоустройство культурно-бытового комплекса райцентра, завершается строительство доярки Мурата — Тамды. Для улучшения пастбищ для каракульских овец в нынешней пятилетке намечена посадка изюна на площади 8,8 тысячи гектаров и черного саксаула на 19 тысяч гектаров.

Руководители Узбекбашу подтвердили, что заявки на очинию-убовые изделия для чабанов удовлетворяются полностью.

Однако правление принимает энергичные меры, чтобы добиться увеличения фондов. Изыскиваются все возможности для улучшения снабжения чабанов свежими овощами, фруктами и картофелем.

Министерство просвещения республики совместно с партийными и советскими органами предпринимает следующие меры: укрывает средние восьмилетние школы путем реорганизации малочисленных начальных и восьмилетних, а также форсирует строительство крупных типовых школ в совхозе «Алтикудук» и колхозе имени Ленина, имени Карла Маркса, «Коммунизм». Министерство учит заявку Ташкентского района о направлении учителей в район при распределении молодых специалистов выпуска 1972 года.

Письма были обсуждены Бухарским советом обкома. Заведующему Ташкентским районом О. Ормалбаеву указано на слабое руководство работой школ Чукской зоны. Намечено закончить строительство типовой средней школы в совхозе «Алтикудук», а в колхозе имени К. Маркса, имени В. И. Ленина, «Коммунизм» укрывать восьмилетние и средние школы, укомплектовать их педагогическими кадрами.

## СИЛА В ДРУЖБЕ

ЯНГИЕР, 11 апреля. (По телефону от соб. корр. А. Хайруллина). Научно-теоретическая конференция на тему «Освоение Голландии — торжество интернациональной взаимопомощи народов Советского Союза» посвященная 50-летию со дня образования Союза ССР, состоялась во Дворце культуры строителей.

Вступительным словом конференцию открыл секретарь Сырдарьинского обкома партии М. У. Умбетов. С докладами выступили: доктор исторических наук, заведующий кафедрой партийного и советского строительства Ташкентской ВШЦ А. Г. Абдуллаев, доктор исторических наук, заместитель председателя правления общества «Знание» Узбекской ССР К. Ф. Фазылходжаев, заместитель главного инженера управления «Голдотепстрой» К. Л. Смердов, кандидат исторических наук, заведующий отделом пропаганды и агитации обкома партии А. А. Тураев и другие.

## ВОСХОЖДЕНИЕ К ПРОЕКТНОЙ

Первое место — значит, смена чуть дальше, нежели соседи по цеху, продвинулся по пути и проектной мощи, значит, именно в этой смене рабочим в нижегородском цехе удалось справиться с неурядицами, отклонениями от заданного режима.

Это очень трудное восхождение. Только один предшественник был в наовойской нитроне — саратовский. Опыт химиков Поволжья стал неоценимым подспорьем. Но даже скопировать большое дело — трудно. А ведь в Навои не копируют: время внесло поправки в конструкцию аппаратов и в технологию. К тому же Навойской комбинату пришлось первым осваивать линии, целиком укомплектованные отечественным оборудованием.

Что же, техника оказалась отличной. Уже первые пробы дали хороший, отвечающий требованиям государственного стандарта. А что впереди? То есть перспектива в качестве, которая должна обладать синтетическое волокно, был продиктован высоким образцом — природным.

Как сотворить мягкую, пушистую, легкую, узорную пряжу шерсти? Химику газ для этого природный газ и воздух. Десятки сложных молекул полиакрилитрила, очень похожие на те, из которых состоит природная шерсть. Но это пока лишь «киричички». Они плавают в растворе. Надо «спрессовать» раствор, выловить «киричички» и построить из них волокно. Это делает фильера.

Она напоминает сверкающую шапку. Не сразу удается рассмотреть на полированном сплаве платины и золота сетку мельчайших отверстий. Сквозь 40 тысяч отверстий, диаметр которых измеряется тысячными долями миллиметра, пробиваются шерстинки. На ходу обмываются они в ванне и тиснут по валкам, которые вращаются все быстрее и быстрее. Здесь волоно выстигивается в два, в три, в семь, в восемь раз, становится все тоньше.

Потом — сушка. И, наконец, вечная электрическая завивка — нитрону придает волнистость, присутствующую в натуральной шерсти.

Белоснежный нитрон красив и прочен. Волоконец микронной толщины, легкое и разгибается-то не только, выдерживает груз в двадцать пять граммов.

Навойский нитрон уже влетает в сумки высших сортов, которые — так же, как в Москве, Бресте, Краснодаре, Свердловске, Иваново, Кустанае, Фрунзе... Но главное впереди. Ведь график освоения проектной мощи навойского производства нитрона учтен в планах текстильных предприятий страны.

И комбинат увеличивает выпуск нитрона. В январе в феврале — по 150 тонн, в марте — больше двухсот, а в апреле здесь намерены дать 500 тонн — как за весь первый квартал.

А проектная? Первые четыре линии должны давать 840 тонн синтетической шерсти в месяц. Кажется бы, еще один такой рынок, как в апреле, и этот рубец будет ват. Но

Производство Андриановского завода ирригационного машиностроения известна далеко за пределами республики. Изготовленные здесь бульдозеры, планировщики, автобензоцистерны, скреперы, фильтры, магистральные плитоукладчики отправляются во многие уголки нашей страны, а также за рубеж. Коллектив предприятия обдумал план второго года пятилетия: выполнить и 15 декабря и выпустить сверхлоновую продукцию на 200 тысяч рублей. На снимке: идет погрузка готовой продукции. Фото А. ХОДАКОВА.

## НОВАЯ ГАЗЕТА

САМАРКАНД, 11 апреля. (По телефону от соб. корр.) «Галла байрон» («Знамя победы») — так называется новая районная газета, орган Бахмальского райкома партии и район-

ного Совета депутатов трудящихся. Теперь в Самаркандской области четыре газеты районных газет, Общественный тираж их 85 тысяч экземпляров.

## ПЬЕДЕСТАЛ СЛАВЫ

ЕЩЕ два года назад о бригаде Кашапова можно было услышать скептические:

«Молоды парни, а тут же — соперничать с ветеранами...»

Но время шло, и все убеждалось: бригада дружная, умелая.

И вот на заводе праздник. Передовики производства, ветераны с уважением приветствуют совсем еще молодых рабочих. Тальгат Кашапов и его товарищи по степени достигнутых мастерства стали вровень с самыми лучшими производственниками. Это в их честь торжественно вручают вымпел с надписью «Бригада коммунистического труда».

О бригаде Кашапова можно рассказать немало интересного. И как по примеру Альбины Девитовой успешно борются за то, чтобы выполнить пятилетку в четыре года. И как участв, повышая свое мастерство. И как действуют в «комсомольском проекторе», по боевому выступая против нарушителей трудовой дисциплины.

Но оставим пока будни. Вернемся к празднику. Представляется, что в часы торжества, когда бригада находится на пьедестале славы, наступает кульминация одного из важнейших ленинских принципов соревнования — гласности.

Я спросил у ребят, что они чувствовали в торжественный момент их чествования.

— Ответственность, — не задумываясь, провознес комсомолец Шавкат Халиков.

Ответы, конечно, были разные. Но это разделяет все ребята. В нем и заключается высокий нравственный момент счастья. Радостно ощущать, что это твой праздник. Что ты участвуешь в фокусе событий. Ради такого заряда ответственности рабочие будни соревнования и должны озаряться праздником.

Готовя эту статью, я побывал на нескольких предприятиях, беседовал со многими людьми. Рассказы о том, как приспосабливается ударников и коллектив коммунистического труда, несомненно, вызывают интерес. Но ведь бывает и так, что некоторых надо лишить почетного звания. Как это делается?

Большинство руководителей предприятий, секретарей парторганизаций и представителей профсоюзных комитетов, с которыми пришлось говорить, таких случаев не припомнит. Как выразился один из них, «разударенных нет».

Хорошо, когда никого не приходится лишать звания ударника коммунистического труда. Только вот в итогах некоторых моих собеседников явно проступала неуверенность. Они не были убеждены, что таких ситуаций не назовут.

Звание ударника или коллектива коммунистического труда не дается навсегда. Человек или коллектив могут не оправдать его, и тогда это компрометирует идею соревнования. Слерживает его огромное экономическое, социальное, политическое и воспитательное значение. На это указывает постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования».

Кому взойти на него \* Звание дают не навечно \* Нужен особый ритуал \* Великая сила гласности соревнования

В автоколонне № 2508 имел место такой случай. Шло рабочее собрание, на котором подтверждались звания ударников коммунистического труда. Шофера Алиева предлагали лишить этого звания. Алиев не торопился взыскать на лино. В поисках «выгодного» клиента транзитил рабочее время. На это ему указывали и руководители автохозяйства, и работники диспетчерского аппарата. Доставалось и от своих товарищей-водителей. Но он игнорировал замечания.

И вот наступила пора отчитаться за тот вклад, который каждый вносит в общее дело. А вклад этот у Алиева оказался весьма скромным, он пренебрег званием ударника коммунистического труда. Об этом ему без обиняков сказали на рабочем собрании.

Наконец-то Алиев почувствовал, что идет не в ногу с коллективом.

— Сознано свою ошибку, очень прошу не лишать меня звания ударника. Делом докажу, что достоин его.

Коллектив учел просьбу Алиева. И он действительно изменил свое поведение и отношение к работе. Все пережитое им на собрании не прошло бесследно. Да и для всего коллектива это собрание стало хорошей школой. Люди увидели силу общественного мнения.

Важным направлением движения за коммунистическое отношение к труду является усиление составительского элемента, духа соперничества, соблюдения правил «одна за всех, все — за одного». Без этих черт не может быть подлинно соревнование, «возбуждения жизненной энергии», как писал Карл Маркс.

В механическом цехе № 13 машиностроительного завода всеобщей известностью пользуются бригады коммунистического труда доводчиков Александра Юдиной и токарей Хакима Вахидова. Оба бригадира — ветераны завода, отдавшие ему почти по три десятка лет. Весь свой богатый опыт они передают новичкам, стараются подтянуть их, радуются, если молодые перекажут их.

Когда в бригаду токарей пришел новичок Фанк Саидов, Вахидов по-отцовски опекал его, пока тот не стал самостоятельным рабочим. Он и сейчас постоянно интересуется его успехами в труде и жизни, помогает, наставляет. Вернувшись на завод после службы в Советской Армии Зухруддина Сайнова спросил, куда бы он хотел пойти работать. Молодой человек решительно заявил:

— К своему наставнику — Хакиму Вахидову.

А вот что получается, если нет духа соперничества, самостоятельности и доверия. В сборочном цехе № 17 того же машиностроительного завода нередко, как дым в трубу, непроизводительность уходит много рабочего времени.

Мыслимо ли, скажем, за одну рабочую смену обработать гигантский вал мощной турбины? Вот почему на мно-

## УСПЕХ ЧАБАНОВ ТУРАКУРГАНА

НАМАНГАН, 11 апреля. (По телефону от соб. корр. А. Кадирова). Пример высокой организованности показывают животноводы Туракургана. Работники ОНИ уже разработали и выполнили план распределения овец в отарах чабанов Аскара Чулюова из колхоза имени Калинин и Чугбай Норкулова из колхоза «Кызыл Октябрь» — принесли двойно.

В области уже получено 85 тысяч ягнят и 21 тысяча козлят. Огонь продолжается. Обязательство наманганских животноводов — получить 105 ягнят и козлят от каждой ста маток.

## СЛЕТ ЖУРНАЛИСТОВ

УРГЕНЧ, 11 апреля. (По телефону от соб. корр.). Свыше 200 работников газет радио и телевидения, работников участвовали в слете журналистов Хорезмской области. Обсужден доклад делегата III съезда журналистов СССР редактора газет «Совет хангити» Э. Рахмонова о задачах работников средств массовой информации, вытекающих из решения XXIV съезда КПСС.



